I. A K pont csak a haromszog belsejében lehet. Ha ugyanis K a siknak A-t6l a BC egyenes altal elvalasztott
pontja, és az ABC haromszog pozitiv koriiljarasa, akkor 0 < KBC< < 7 (forgéasszog féértékének a —m és 7w kozti
értekét véve), viszont K AB< és K C A< koziil legalabb az egyik —7 és 0 kozé esik (1a és b abra).

KBCa>0 | e \
Kca%<o | KBCA>0  KAB4<0

la. dabra

1b. dbra

Megallapitdsunkbol élesebben az kovetkezik, hogy a harom forgasszog iranya ellentétes a haromszog cstucsai A, B,
C sorrendd koriiljarasanak iranyaval, és abszolut értéke kisebb, mint a haromszog legkisebb szoge.

Legyen egy, a haromszog belsejében levé K pontra a harom forgasszog kozos értéke w, ekkor KACK = a — w,
KBA< = —w, és a CA, AB oldalnak K-bol vett 1at6szoge rendre CK A< = 180° — o, AK B<t = 180° — 3, tehat K
megszerkeszthetd a megfelels i1, ill. i9 1atokoriv k6z0s pontjaként. Az iq-et tartalmazo kor O kozéppontjanal levs szog
AO1C<q = 2a, igy CAO;1 < = 90° — « (elGjellel egyiitt értve), tehat BAO;<t = BAC<+ CAO <t = 90°, eszerint Oy az
A-ban AB-re allitott merdlegesnek és AC felezd merGlegesének kozos pontja, mas szoval: Op, a C-n atmend és AB-t
A-ban érinté kor kézéppontja. Eszerint i1 e kornek az az AC ive, mely az AC egyenesnek B-t tartalmazo partjan van.
iy pedig hasonloan az A-n atmend és BC-t B-ben érint6 kornek az az ive, amely az AB egyenesnek C-t tartalmazo
partjan van. Ezzel eljarast adtunk K megszerkesztésére.

i1 6s 19 az A-n kiviil egy tovabbi pontban metszik egymast — ez K — mert A-beli érintSik szoget alkotnak, nagysiga
B. Az iy, io ivek, ésigy K is a BAC szogtartomanyban vannak, éspedig a haromszog belsejében, mert az io-t tartalmazo
kor csupén érinti BC-t és athalad A-n. Ezek alapjan ACK < = BAK <, mert az i1-nek AK rész-ivén nyugvo keriileti
szogek, és ugyanigy BAK< = CBK <, tehat a K pont megfelel a kovetelménynek.

A veégzett szerkesztés barmely haromszogben végrehajthatd, minden haromszégben egyértelmien létezik a K pont.



II. A KCA és KCB haromszogekbdl a sinustétel alapjan, majd az addicidtételt alkalmazva

KO — ACsin (o —w) = BCsinw
~ BCsin (180° — )  sin(180° — )’

bsin v sin acos w — bsin ycos asin w = asin asin w,

amibdl trendezés utan i i
asin a + bsin vy cos a

ctgw = + ctg a.

bsin v sin « ~ bsin vy

Itt az elsé tag

bcos v+ ccos 8 csin B\ cos 8
— Y =ctgy+ - )
bsin y bsin sin 3

ennek mésodik tagja ctg S, hiszen a zardjelben 1 all, ennélfogva
(1) ctgw = ctga + ctg S + ctgry.

Skopdl Istvin (Budapest, Kolcsey F. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. Akkor is egyértelmiien létrejon a K pont, ha egy haromszogben B és C bettizését felcseréljiik.
Ezzel a koriiljaras irdnya ellentétesre fordul, Ggyszintén w irdnya is megfordul, abszolut értéke azonban (1) szerint
véltozatlan. Az 4j, K’ pontra nézve az eredeti betiizés szerinti K'AC, K'CB K'BA forgasszogek egyenlok. K’ csak
akkor esik egybe K-val, ha a —w=w = —w = = v — w, azaz a = § = 7y esetén, szabalyos haromszogben.

K-t és K'-t a haromszdg Brocard-féle pontjainak, w-t pedig Brocard-féle szogének szokds nevezni. (2. ébra).
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2. A P. 56. problémabanﬂ ctgw-nak a haromszog oldalaival és teriiletével valo kifejezését hasznaljuk fel:

t = =
e 2bcsin o 4t

és ctg B, ctgy analdg kifejezései alapjan
a? +b*+c?
4t

Egy masik szimmetrikus kifejezés (1)-bdl sin o = a/2r és az analog kifejezések helyettesitésével, ahol r a haromszog

koreé irt kor sugara:
ctgw — 20 (cos o cos 3 4 cos 7) .
a b c

ctgw =
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